

委员 风采



飞遍百花始酿蜜

——记市政协委员、《靖江科普网》主编徐存明

情况下，他自我加压，版面几经扩展，内容不断丰富，从当初八开两版的农业科技旬刊，发展为内容涵盖本市经济、科技、社会、生活等综合性周刊。内容上以送科技、传信息为重点，科普职能得到了进一步的凸显。报纸以新的理念、新的视角，面向基层，面向群众，服务社会，以信息量大，服务性强，获得了全市各界的好评。为克服办报经费的不足，他们千方百计组织报纸广告创收，除弥补办报经费不足，节余全部用于科普事业发展，对市科普事业发展发挥了重要作用。

2004年，为适应快速发展的互联网形势，《靖江科普网》应运而生。其时，大多外地科普网多由专业网络公司负责经营维护，而徐存明坚持自己做。出于对科普事业的一片热情，他每天工作之余，都阅读大量科技报刊，掌握信息，积累资料；晚上看电视，大多只看新闻和一些专题节目，如科技博览、走近科学、探索发现、走遍中国、科学世界、百科探秘等，这些节目可使人开阔视野、增长知识、启迪灵感。之后，再和自

己搜集的资料对照、研究、酝酿、酌磨，确定选题。他先后于2005年、2009年对网站进行改版，从框架设计到几千个网页制作上传，都在短时间内独自完成。在拥有资源十分有限的情况下，先后收集制作观赏植物及恐龙、鳄鱼、企鹅、龟鳖、长江鱼类、奥秘宇宙、奇趣自然等系列图谱，其中2176幅带有正式名称的观赏植物图片中，有相当一部分成为百度、搜狗等网络搜索的唯一或头条显示。在制作古今中外著名桥梁70例过程中，充分利用网上百科、谷歌地球及外文网站内容，多方比对核实，纠正了新浪、网易等许多大型网站上相关内容中的错误。他说，管护科普网，犹如蜜蜂酿蜜，需要早出晚归，飞遍百花，撷取精英，反复咀嚼，才能酿成佳蜜。二次改版至今，网站点击55万余次。2005年以来，他还先后承担了靖江《农业实用技术培训资料》相关章节及《营养与健康》、《青少年健康手册》、《环保与健康》、《家电购使用保养》、《基因也健康》、《节能减排300例》等科普丛书的编辑工作。

作为一名政协委员，徐存明更是把建言献策作为自己肩上的责任来认真对待，他根据所掌握的专业知识，从所在的界别出发，从科技的角度，针对现实生活中存在的现象谈问题提建议。这方面先后提交的提案有“加强对滥捕野生动物行为的监管力度”、“当限制乃至禁止水空调的生产使用”、“生态治理河道，再现水体自然景观”、“让整体彰显人性化设计，让细节体现造园艺术理念”。其中“全方位提升城市绿化水平”被列为2008年主席督办重点提案。他还积极撰写社情民意，多次被评为信息工作先进个人。他的社情民意“尽快抢救长江刀鱼资源”被全国政协采用。被省市政协录用的社情民意有《尽快出台完善土地流转政策法规，加大农业集约化经营推行力度》、《电子产品垃圾迅猛增长，回收制度亟待建立》、《应当重视珍贵乡土树种的人工培植》、《要积极引导扶持强化“放心菜”的生产》、《城市河道治理应向生态化方向发展》等。2009年，他被评为年度“双先进”委员。

(文/鞠 荣 速写/蒋 宇)

1982年，徐存明大学毕业分配到西来镇政府任农水助理。1983年，他被借调到县城，与农业、多管局几位同志一起创办《靖江农科报》，后到市科协历任《科技与信息》、《靖江科技》、《靖江科普网》副主编、主编。

由于多种因素，当时全省67家此类报纸逐步停刊。科协领导决定创刊靖江《科技与信息》，由他负责承担编辑工作。在人员经费不足的

委员 典藏 靖江

白粉墙

“白粉墙”是个圩名，该圩因吴姓是大姓，所以又称“吴家圩”。过去没有公路的时候，它是唐大圩、四墩子去生祠的必经之路，“白粉墙”是当时的中点路。

大约在二百多年前，吴康成的曾祖将全家由泰兴迁来，在孤墩上建起四关厢的木结构草屋，四周的墙全部是用泥块砌成，为防雨水冲刷倒塌，故在墙的外面统一用纸脚石灰又涂一层，再刷上石灰水，远看此屋，全是由白色的墙，到后来，此地便成了靖江西南片去生祠的“路标”，人们在往返的途中，只要看到这白色的墙，便说“快了，到了‘白墙头’就是走了一半路了”。“吴家圩”渐被人忘记，“白墙头”倒出了名。

上个世纪四十年代，县里建了独立团，地方成立了武工队，在东、西沙都建立了情报交通站。其中因“白墙头”地处偏僻，吴家又是单门独户，且离“熊家圩”的国民党据点较近，又是生祠堂至四墩子的中点站，故而发展了吴康成同志为靖江西北站的交通站长。所以，当时任中共县组织部长兼靖江西中心区党委书记的贾成，靖江独立团政治部主任祝自荣以及太和区区委书记浦丽珠等同志，经常到这里集中开会。为联络方便，他们将吴家院的“白墙头”用暗语“白粉墙”来代替。现在在镇派出所的登记册上并没有“吴家圩”，而仍用“白粉墙”为圩名。

(谷 采)

文化 建设

夏东元向家乡 捐赠著作

日前，市政协主席苏增耀在华东师范大学，接受著名历史学家夏东元先生的著作捐赠。

夏东元，1920年12月生于靖江。早年攻治国学，后来大力钻研马克思主义理论，长期在大学任政治理论教员，讲授中国革命史、政治经济学、马列主义基础等课程。1956年起专门从事中国近代史教学与研究，尤侧重于洋务运动史研究，自成研究体系，被学界誉为“洋务运动史研究第一人”。著有《郑观应传》、《晚清洋务运动研究》、《盛宣怀传》、《洋务运动史》、《近代史发展新论》、《盛宣怀年谱长编》等。此次捐赠的21部著作，均为夏先生不同时期的重要力作，有的还是他珍藏多年的稀缺版本。

苏增耀主席对夏先生数十年来严谨治学、培育新人的精神表示钦佩，对他年届耄耋、不忘桑梓的义举，代表家乡人民表示感谢，希望他在合适的时候到家乡走一走、看一看。据了解，此次捐赠的著作将全部转交市档案馆作永久保存。

(郑 文)



泰州市政协委员视察我市农村卫生工作。朱其摄

主席 要言

文化的洗礼

苏增耀

一
靖江正处于承前启后继往开来的重要阶段。今年的两会，是一个从新起点出发的动员大会，是一个开启十二五新征程的誓师大会。我们要实现两个率先的跨越目标，文化的力量无疑是重要的。当今世界的区域竞争，不仅是经济的竞争，同时也是文化的竞争，文化软实力的竞争。市政协的名人名家讲座，正是以弘扬先进文化为宗旨，经过精心打造的工作品牌，也是文化政协建设的重要组成部分。两会之前安排这样的讲座，体现了我们对文化政协建设的高度重视。

季羡林先生生前经常呼吁，我们要留住文化的根。所谓文化的根，就是我们的文化传统。可以说，任何一个民族的现代化，都不可能抛开自身的文化传统；社会的每一进步和发展，都不能离开民族文化的根基。我们正在推进的现代化进程，必须植根于深厚的民族文化土壤之中。国学是中华民族五千年文明的

见证和文本载体。其间的哲学智慧，深邃洞见，豁然启示，成金点化，培育着我们的民族精神，塑造着国人价值观念、伦理道德、思维方式、心理结构、宗教信仰乃至风俗习惯。所以，国学是中华民族生命智慧的源头活水，价值理想的理论依据，更是我们重建新国学的累土基础。本立则道生，道生则民富，民富则国强。一个民族屹立于世界民族之林，必须拥有自己的特色文化。有鉴于此，很多具有远见卓识的专家学者，致力于重振国学的伟业，取得了令人敬佩的成就。今天为我们作讲座的钱文忠先生，就是其中杰出的一位！

钱文忠先生是复旦大学教授，央视《百家讲坛》著名主讲人。他1984年考入北京大学东方语言文学系梵文巴利文专业，师从国学大师季羡林先生。他是目前国内精懂梵文的最年轻的学者。他41岁登上央视《百

家讲坛》，先后主讲了世界背景下的中国文化、玄奘与时代精神、解读三字经、解读弟子规、传统文化热的背后、国学与国运，等等。他知识渊博，视野广阔，国学根底深厚。真可谓著作等身。这里要向大家介绍的是，钱文忠先生出生上海，祖籍无锡，还是我们靖江人的乘龙快婿。今天能够有幸聆听到他的授课和传道，是我们靖江人的缘分，也是我们政协人的福分。

二

钱文忠先生谈古论今，激扬文字，尽显胸中丘壑。国学是我们民族源远流长的文脉传承。文脉断，则国衰；文脉盛，则国昌。文脉就像人的血脉里流淌着的血液，输送着营养，维系着生命，新陈代谢，日新又日新，使中华文明永葆青春。钱文忠先生围绕“国学与国运”这个主题，以我国发

展历史为脉络，从时下的一些文化现象，以及遍及全国的“国学热”入手，通过翔实的数据，生动的事例，分析了近代以来国人对民族传统文化从全面否定到重新认识的曲折过程，生动阐释了经济社会发展到一定阶段，文化软实力的提升对国运走向的决定性影响，令我们享受了一次极具智慧的精神盛宴，也接受了一次充满魅力的文化洗礼。

古人云，天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物。自强不息，厚德载物，乃中国传统文化之精髓。面对博大精深的传统文化，我们没有理由不去继承，不去推动，不去发扬光大。所以，在物质财富日益丰富的今天，我们应该自觉守护曾经历尽劫难的文化遗产，继承弘扬优秀的中华传统文化，从中汲取丰富的营养和力量，提高人文素养，陶冶道德情操，为谱写十二五发展新篇章作出更大的贡献。

(本文系作者在第九次名人名家讲坛上的讲话)

马洲诗社 召开年会

日前，市政协马洲诗社先后召开社长办公会和2011年年会，回顾总结去年工作，部署安排今年工作。

2010年，诗社为配合市一中创省四星级学校活动，专为该校高二学生开设诗词写作常识与赏析选修课，每周两课时，用一学期时间系统讲解诗词基础写作知识，积极推进诗词进校园，受到学生欢迎；组织了水乡笔会，创作了一批诗词作品；组织社员积极参与“新靖江八景”诗歌大赛。据不完全统计，去年诗社社员在《中华诗词》、《诗词报》、《诗词月刊》等省级及以上诗词刊物上发表诗词新作30余首，出版专著一部。今年，诗社将围绕建党90周年、辛亥革命100周年等，组织有关活动，开展诗词创作。

(郑 文)

